

Годъ 56-й.

Четвергъ, 23-го Декабря.

1893 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОНОСТЬ.

Издается по Средамъ в Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ правлениі.

Подписька принимается в Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-  
дахъ — въ уѣзденныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявленій.

**Содержаніе:** Часть офиціальная.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Г. Петрозаводскъ. Торговые сбормы. Народослуж-  
ніе Олонецкой губерніи.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Его превосходительство г. Олонецкій Губернаторъ, камергеръ Двора Его Императорскаго Величества действительный статский советникъ М. Д. Демидовъ, возвратясь въ Петрозаводскъ, 22-го сего декабря вступилъ въ управление Высочайше вѣрѣнной губерніей.

## Объявленія.

### Продажа имѣній.

И. д. судебнаго пристава при Петрозаводско-Повѣнцкому мировому судѣльѣ Шуйскій, жительствующий въ г. Петрозаводскѣ, по Широкой улицѣ, въ домѣ Рыбаковой, на основаніи 1146 и 1147 ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 1894 года, 28 января, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій съѣзда мировыхъ судей въ г. Петрозаводскѣ, будетъ продаваться съ публичнаго торга право жены коллежскаго ассесора Елены Васильевной Ермушкевичъ, на ея долю въ недвижимомъ наследственномъ имѣніи, состоящемъ въ общемъ владѣніи съ братомъ, находящемся въ г. Петрозаводскѣ по Подгорной улицѣ подъ № 195 и заключающемся въ деревянныхъ двухъ-этажномъ домѣ, каретникѣ, хлѣбѣ, погребѣ, амбарѣ и землѣ подъ ними,

мѣрою по улицѣ и по заду 11 саж., а въ длину двора 36 саж., для удовлетворенія Петрозаводскаго купца Ивана Алексѣевича Румянцева по исполнительному листу мироваго суды 1 участка Петрозаводского уѣзда отъ мая 1893 года, за № 1021, въ суммѣ 253 р. 50 к. Продаваемая доля этого имѣнія оцѣнена въ 253 р. 50 к., съ каковой суммы и начатыя торги. Всѣ бумаги и документы, относящіеся до продаваемаго имѣнія, можно видѣть въ канцеляріи съѣзда мировыхъ судей Петрозаводско-Повѣнцкаго округа.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Хмызниковъ, жит. Литейной части, 1 участка, по Фурштадтской улицѣ, д. № 20, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дворянинѣ Александры Александровнѣ Логренѣ въ суммѣ 1000 р. съ процентами и судебными издержками будеть производиться 19 января 1894 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго dochерямъ потомственнаго почетнаго гражданина Мальвина, Алисѣ и Лидіи Эрнестовны Гассель, заключающагося въ деревянномъ домѣ и такомъ же флигелѣ съ надворными строеніями и землей, мѣрою 669 квадр. саж., состоящемъ въ г. Царскомъ Селѣ, по Московской улицѣ подъ № 26. Имѣніе это заложено въ С.-Петербург-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ 9300 р. и въ Ольгѣ Тавеной въ 5000 р. и будеть продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 15000 р.

— Судебный приставъ Вологодскаго окружнаго суда Кирилловъ, живущий въ г. Вологдѣ, въ д. Барапѣева, объявляетъ, что 5 февраля 1894 г. въ залѣ засѣданій Вологодскаго окружнаго суда съ 10 час. утра, будеть продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе крестьянина Кадниковскаго уѣзда, Троицкой вол., д. Мекининской, Флегонта Данилова Лебедева, состоящее Вологодской губерніи, Кадниковскаго уѣзда, Богословской вол., 1 става и заключающееся въ землѣ со строеніемъ зѣкомъ въ дачѣ седьмой части пустоши Медведицы въ ко-



Подписанная цена за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ поофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп. съ оцѣночной суммой, въ одинъ столбецъ.

личествѣ 209 дес. 221 саж., на удовлетвореніе иска вдовы штабс-капитана Александра Павловны Пасыковой, по исполнительному листу Вологодского окружного суда, отъ 11 января 1886 г. за № 617, капитальной суммы по закладной 1400 р. съ % до 12 на 100, съ 21 февраля 1885 г. по день уплаты, востоутики 700 р., судебных издержекъ 32 р. 45 к., за веденіе альба 145 р. 80 к., и расходовъ по взысканию 76 р. 3 к. Означеннное имѣніе оцѣнено въ 1500 р., но торгъ начнется съ предложенной за оную суммы, какъ назначеннное въ продажу со вторыхъ торговыхъ. Опись имѣнія можно рассматривать въ канцелярии Вологодского окружного суда во всѣ присутствующие дни.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Николай Антоновъ, жител. Литейной части, 4 участка, по Фурштадтской улицѣ, д. № 44, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи отставчаго полковника Александра Васильевича Елагинъ въ суммѣ 19400 р. съ процентами съ 19 ноября 1890 г. и судебныхъ издержекъ 848 р. 47 к. будетъ производиться 12 февраля 1894 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому мѣщанину Константину, Александру, Оскуру Константиновичу, отъ же Карловичъ Пуксъ заключающагося въ мызы Родицъ, въ коей мѣромъ земли состоять всего удобной и неудобной около 1150 десятинъ съ зведеніями на ной постройками состоящаго С.-Петербургской губерніи, Гдовскаго уѣзда, 3 стана, Полновской волости, при деревняхъ Родицъ и Вороновицѣ. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться лишь право должника на шесть седьмыхъ частей означеннаго имѣнія. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 9900 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Евгений Плоткинъ жит. Рождественской части, 1 участка, по Невскому просп., д. № 172, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы крестьянки Дарьи Петровны Замятиной въ суммѣ 4750 р. съ процентами съ 8 февраля 1891 года по закладной и судебныхъ издержекъ 633 р. будетъ производиться 12 февраля 1894 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянкамъ: Целагенъ Ивановнѣ, Маріи, Аграфенѣ и Александру Андреевнѣмъ Замятинимъ, Целагенъ Андреевнѣ Павловнѣ, Агриппинѣ Андреевнѣ, Вазиловнѣ и Марфѣ Андреевнѣ Корчагиной заключающагося въ правѣ на одну третью часть каменного трехъ-этажнаго дома съ

таковыми же пристройками и землею, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Александро-Невской части, 2 участка, по Лигонской и Предтеченской улицамъ, подъ №№ по табелимъ: 1846 р. 261 участокъ, 1, а 1874 г. 249 и полицейскими 70 и 58. Имѣніе это заложено у взыскательницы Дары Замятиной въ суммѣ 4750 р. и будетъ продаваться право должника на одну третью часть. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 9500 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Вѣхниковскій жит. Нариской части, 1 участка, по Забалканскому просп. № 49, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: вдовы коллежскаго сотѣнника Маріи Селиверстовны Косляковой по закладной въ суммѣ 8000 р. съ процентами съ 5 февраля по 2 октября 1893 г. и судебныхъ издержекъ 416 р. 82 к., и вдовы коллежскаго сотѣнника Ольги Павловны Моровой по закладной 3000 р. съ процентами съ 5 мая 1892 г., неустойки 500 р. и судебныхъ издержекъ 244 р. 81 к., будетъ производиться 12 февраля 1894 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ купеческаго сына Натальи Александровнѣ Кондаковой, заключающейся въ деревянномъ домѣ съ таковыми же службами и съ землею, мѣромъ 701½ кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Царкосельскаго уѣзда, въ гор. Гатчинѣ, Нигебургской части, по сорной улицѣ, подъ № 43. Имѣніе это заложено у Косляковой и Моровой въ вышеуказанныхъ суммахъ и у Александры Шапошниковой въ 2000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 8000 руб.

Вице-губернаторъ Страховскій.

Секретарь Благотворительной

Редакторъ Попова.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ХРОНИКА.

Изслѣдование источниковъ главнѣйшихъ рѣкъ Россіи предположено произвести въ скромномъ времени. Съ этой цѣлѣю спрямляется особая экспедиція, которая должна, какъ сообщаютъ "Русскія Вѣдомости," привести въ извѣстность настоющее положеніе

помянутыхъ источниковъ; собрать подробнія сведения объ извѣщающихся около нихъ лѣсонасажденіяхъ, посыпахъ защитныхъ характеръ, и о примѣненныхъ нынѣ къ охранѣ такихъ лѣсонасажденій мѣрахъ; опредѣлить, путемъ гидротеологического изученія, возможность увеличения дебита источниковъ; выяснить наилучшіе способы охраненія ихъ посредствомъ лѣсонасажденій и иныхъ культурныхъ мѣръ, и изыскать средства для задерживанія обильныхъ запасовъ весенней воды въ верховыхъ рѣкъ, устройствомъ водохранилищъ, сооруженіемъ особыхъ шлюзовъ и т. п.

Министерство внутреннихъ дѣлъ, въ видѣ особаго исклѣчія, разрѣшило французской фирмѣ Блази и Ко въ Варшавѣ выписать изъ Франціи на открытую недавно мануфактурную фабрику 300 рабочихъ, назначенныхъ рабочими, специалистами по выѣзду изъ дорогихъ ракет и лентъ, законтрактованы фирмою на три года за плату 5—3 руб. въ день и обязаны обучать русскихъ въ теченіи всего своего пребыванія въ Россіи. Всего находится въ обучении у французскихъ мастеровъ около 2000 местныхъ рабочихъ. („Русск. Жизнь.“)

По свѣдѣніямъ, сообщаемымъ въ отчетъ по лѣсному управлению Министерства Государственныхъ имуществъ за 1892 годъ, осушение болотъ производилось въ этомъ году двумя особыми экспедиціями: западной и сѣверной. Западной экспедиціею осушались болота въ восточной части Полесья, между рѣками Днѣпромъ, Припятью, Березиною, Ужемъ, Стыремъ и Липью (общее осушеніе), на пространствѣ 80.000 дес. и въ западной его части, въ Пинскомъ уѣзде, Минской губерніи, и Пружанскомъ, Гродненской губерніи, въ бассейнахъ рѣкъ Цны, Лѣсной и Жижиликъ (частное осушеніе) на площа-ди 20.000 дес., причемъ проведено 195 вер-ховыхъ каналовъ. Притомъ, построено 54 моста; произведены: нивелированіе на про-тяженіи 1.400 verstъ, бурение въ 57 пунктахъ, гидрометрическая измѣріе въ бас-сейнѣ Припяти и долинахъ главнѣйшихъ ея притоковъ и метеорологическая наблюденія на двухъ постоянныхъ обсерваторіяхъ. Въ Коневской и Витебской губ. производились осушительные работы въ казенныхъ дачахъ въ бассейнахъ рѣкъ Дисны и Западной Двины съ притоками, причемъ проведено каналовъ и каналъ на протяженіи 10 verstъ и построено 4 моста. Въ Рязанской и Владимирской губ. производилось осушеніе въ казенныхъ дачахъ въ бассейнѣ рѣкъ Клязьмы, Поли, Ушмы и Воймы; проведено каналовъ и каналъ на протяженіи 59½ verstъ и по-

строено 7 деревянныхъ мостовъ. Въ Московской и Тверской губ. производилось осушение болотъ въ бассейнахъ рекъ Яхромы, Дубны, Сестры и Орши. На осушение болотъ, произведенное въ прошломъ году западною экспедиціею, израсходовано, на счетъ казны, 268,956 руб.; кроме того, на операцию осушения израсходовано, на счетъ взносовъ постороннихъ лицъ и обществъ, 17,592 рубля, общій же расходъ во осушение болотъ, поимѣвшую экспедицію составилъ 286,578 руб. Сѣверную экспедицію произведены въ сѣверныхъ и сѣверо-западныхъ губерніяхъ слѣдующа работы по осушению болотъ: произвѣлено 1.787½ вер., и въ 27 болотахъ выкалано вновь и ремонтирано 150 каналовъ, на протяженіи 147,8 верстъ. На осушение болотъ сѣверной экспедиціею израсходовано, на счетъ казны, 43,525 руб. Кромеъ того израсходовано, на счетъ взносовъ постороннихъ лицъ и обществъ, 11,474 рубля. Общая сумма расходовъ на работы, исполненные въ прошломъ году сѣверной экспедиціею, составила 54.999 рублей.

(Прав. Вѣст.)

## Мѣстная Хроника.

### Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Его Высокопреосвященство, Архиепископъ Ярославскій и Ростовскій Іонаанъ, на посланное привѣтствіе отъ Олонецкаго губернскаго статистическаго комитета, Олонецкаго окружного правліенія Общества спасанія на водахъ и Благотворительнаго Общества, по случаю пятидесятилѣтнаго юбилея, числьмомъ отъ 7-го декабря, на имя г. Начальника губерніи, просить Его Превосходительство принять въ передать названнымъ учрежденіемъ сердечную благодарность за выраженія пожеланія.

\* \*

Г. Военный Губернаторъ Тургайской области обратился къ г. Начальнику губерніи слѣдующей просьбой:

Въ 1880 году въ Тургайской области возникло русское поселеніе, Кустанай, 1 октября текущаго года переименованное въ гор. Николаевскъ. Нынѣ численность русского православнаго населенія въ г. Николаевскѣй возросла до 15.000 душъ. Почти столько же русскихъ поселенцевъ водворилось въ окрестностяхъ г. Николаевска, въ особыхъ поселкахъ.

Водворившееся въ земель русское населеніе находится, по необходимости, въ постоянной общности съ киргизами и въ постоянной же зависимости отъ нихъ, какъ отъ владѣльцевъ арендуемыхъ имъ земель.

Извѣствіе опасеніе, къ сожалѣнію, въѣхъ которыхъ случалось оправдывавшееся, что русское населеніе можетъ подчиниться инородческому и иновѣрческому элементу, его окружающему, тѣмъ болѣе, что киргизское населеніе во много разъ превосходитъ русское и свою численностью и своими материальными благосостояніемъ.

Къ числу мѣръ, существующихъ противодействовать наважденію инородческимъ элементомъ заброшенныхъ изъ киргизской стени русскихъ переселенцевъ, на первомъ планѣ должно стоять обезспеченіе религиозныхъ потребностей сихъ послѣднихъ построеніемъ православныхъ храмовъ.

Въ удовлетвореніе этихъ потребностей, въ г. Николаевскѣй, возникнуто, по общданію русскихъ переселенцевъ, главный образомъ, изъ средства сторонней частной благотворительности, два храма. Но оба они съ трудомъ могутъ вмѣстить до 1500 молящихся, чего для православнаго населенія г. Николаевска и окрестныхъ русскихъ поселковъ, простирающагося до 30.000 душъ, болѣе чѣмъ недостаточно.

Такимъ образомъ, возникла мысль о возведеніи въ г. Николаевскѣй болѣе обширнаго и болѣе благотѣпнаго соборного храма.

Осуществленіе этой мысли является тѣмъ болѣе желательнымъ, что магометанство не успѣло еще глубоко приступить корни въ киргизское населеніе. Можно думать, что построеніе среди него храма, отѣбывающаго, въ известной мѣрѣ, величию христіанской идеи, расположить его въ пользу той религіи, которую этотъ храмъ будетъ представлять, и, такимъ образомъ, оказать существенную услугу миссионерской дѣятельности въ области и будеть способствовать решенію важнѣйшей русской задачи въ краѣ—пріобщенію киргизовъ—магометанъ къ русской христианской гражданственности.

Необходимость возведенія соборного храма въ гор. Николаевскѣй признана Святѣйшимъ Правительствующимъ Сѵнодомъ, который изъ суммы, пожертвованыхъ на постройку православныхъ церквей, удѣлилъ 27,000 руб. на сооруженіе соборного храма въ Николаевскѣй.

Но этой суммы недостаточно для постройки однихъ стѣнъ, безъ внутренней и наружной обѣдѣлки храма.

Пожертвованіе мѣстнаго православнаго населенія, не успѣвшаго еще прочно водвориться и устроиться въ области и недавно пережившаго два неурожайные года, не можетъ быть обильны.

Вотъ почему я счѣть долгомъ просить ходатайства Господина Министра Внутрен-

вихъ Дѣлъ объ открытии повсемѣстной въ Имперіи подписки на сооруженіе въ г. Николаевскѣй, административномъ центрѣ Николаевскаго уѣзда, Тургайской области, соборнаго храма, во имя Св. Николая Чудотворца.

Высочайшее соизволеніе на открытие такой подписки послѣдовало въ 14 день октября сего года.

Въ виду вышеизложенного, имѣю честь покорѣйтъ просить Ваше Превосходительство сдѣлать распоряженіе объ открытии по вѣнѣніи Вамъ губернскаго подписки на сооруженіе соборнаго храма въ г. Николаевскѣй, присовокупляя при этомъ, что Господинъ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ сдѣлано сношеніе съ Господиномъ Министромъ Финансовъ, относительно приема казначействами могущихъ поступить на определенный предметъ пожертвованій и о передачѣ таковыхъ въ распоряженіе Комитета, учрежденного въ гор. Николаевскѣй, постройкой поманутаго храма.

## ТОРГОВЫЕ СБОРЫ

при Петрѣ Великомъ.

(Окончаніе).

Въ 1718 году, на устройство Ладожскаго канала назначались десятка деньги съ рубля; для той же цѣли, позднѣе предписано было взыскать особую подать „съ купечества по тому же съ рубля“. Эти сборы были повторены въ 1721 и 1722 гг. По указу изъ камер-казллегии, на поставку провианта въ С.-Петербургъ, Ригу и въ завоеванные города, постановлено было съ купеческихъ людей взять десятку деньги, съ крестьянъ по рублю со двора. Наконецъ, даже въ 1722 и 1723 гг., послѣ введенія подушной подати, вѣтривается измѣненіе десятой деньги съ купечества, или назначеніе налога на провиантъ „съ окладу десятны деньги“. Кромѣ дворового тягла и десятой деньги, составлявшихъ прымы имущественныхъ податей, въ 1705 г. установлено еще личная какъ бы профессиональная, „поголовная подать“, положившая соборъ начало подушной подати. Она взималась съ торговыхъ людъ мастеровъ всякаго ремесла и съ бѣломѣтцевъ. Но, вводя поголовную подать, Петръ Великий установилъ ее съ разныхъ торговцевъ и промышленниковъ въ различныхъ окладахъ, такъ что она имѣла вѣль класснаго или разряднаго профессионального налога. Впрочемъ, подать эта существовала недолго, и уничтожена по введеніи полушиїй подати, въ 1724 г., когда составила всего 5.329 р. 78½ к.—доходъ неизвѣстный даже для того времени.

При Петре получили также значительное развитие частно-промышленные сборы. Всё мастеровые и гулищие люди обязывались ежегодно являться в Москву в семеновскую канцелярию, а в остальных городах — к воеводам, для записи в особые списки; при этом от них отбирались свѣдѣнія "и кто, и чей, и откуда", и записывались в списки для обложения податями. Кроме указанных промышленных сборов, торговцы заведения подлежали также особым налогам.

Всё эти частно-промышленные сборы во многих отечественных не могли считаться удовлетворительными: они отличались дробностью, крайним разнообразием, нерѣко вели к двойным и тройным обложением, тормозили торговлю и промышленность и возбуждали жалобы. Современник Петра Просоковъ жалуется на это: "и нынѣ многие промышленники, говорить онъ, вымыслили хомутиевые, банные, кожаные, покасовицкие, съ водворчиками: десятых и многія другія, — отчего людямъ труда великая". Тот же Просоковъ видѣлъ полное неустройство торгово-промышленного обложения, предлагаю раздѣлить купцовъ на классы, смотря по размѣру ихъ коммерческихъ оборотовъ, причемъ совѣтовалъ не брать съ обширныхъ промышленныхъ болѣе шести рублей въ годъ, "попе же отъ большаго промысла множество людей питаться будетъ". Такъ назрѣвала мысль о болѣе правильной организации однообразнаго промышленного налога, который соразмѣрился бы съ оборотами и платежными силами торговыхъ и промышленныхъ людей.

Осуществленіе этой мысли, однакоже, препятствовали многія причины какъ внутренней, такъ и вѣнчайшей жизни тогдашней Россіи. Хотя Петр I-й, еще въ 1705 году, сдѣлалъ распоряженіе о производствѣ промышленного кадастра, какъ главного основанія промышленного обложения, но распоряженіе это осталось невыполненнымъ. Постоянныи, безпрерывныи войны, требовавши не только денежныхъ средствъ, но и напрягавши всѣ силы страны, — клали рѣшительную преграду мудрымъ начинаніямъ Монарха. Образованіе нового флота и заведеніе новаго войска разстригали всѣ его финансовые планы. Главнымъ источникомъ, изъ котораго покрывались военные расходы, являлись доходы ратуши, на которую Петръ въ денежнѣмъ отношеніи, очевидно, возлагалъ большую надежду. Между тѣмъ надежды эти не оправдались. Ратуша, при учрежденіи въ 1689 году, какъ сказано выше, первый годъ собирала доходы "съ проборомъ", но затѣмъ, изъ года въ годъ, доходы ея колебались и, несмотря на введение съ 1705 г. новоурав-

## Народонаселеніе Олонецкой губерніи, въ 1892 году.

Въ административномъ отношеніи Олонецкая губернія дѣлится на 7 уѣздовъ, заключающихъ 7 городовъ, 17 становъ, 80 волостей, 356 сельскихъ обществъ и 4352 деревни. Къ 1 января 1893 года, по свѣдѣніямъ полиціи, числилось жителей 361.220 душъ обоего пола, въ томъ числѣ мужскаго — 174.929 и 186.291 женскаго.

Городскихъ жителей числилось 23.699 человѣкъ, или 6,6%; сельского населения 337.521 человѣкъ, или 93,4%. Иначе на одного горожанина приходится 14,24 сельскихъ жителей. Процентная численность городского населения ниже, чѣмъ въ Европейской Россіи, почти на 1%. Но въ частности это отношеніе является благоприятнѣе многихъ среднихъ губерній, где городское населеніе еще болѣе численностью въ отношеніи къ общему числу жителей.

Число жителей по городамъ и уѣзамъ распредѣляется такъ:

### а) Города:

	Муж. п.	Жен. п.	Обоего пола.
Петрозаводскъ	-	-	6.254 5.818 12.072
Олонецъ	-	-	707 903 1.610
Лодейное-поле	-	-	832 783 1.615
Вытегра	-	-	1.751 1.856 3.607
Каргополь	-	-	1.330 1.376 2.706
Пудожъ	-	-	597 584 1.181
Повѣньецъ	-	-	451 457 908
Итого	-	-	11.922 11.777 23.699

### б) Уѣзы:

Петrozavodskiy	-	-	34.604 36.818 71.422
Олонецкий	-	-	18.769 19.462 38.231
Лодейнопольский	-	-	21.196 22.444 43.640
Вытегорский	-	-	22.536 24.526 47.062
Каргопольский	-	-	36.973 40.020 76.993
Пудожский	-	-	16.347 17.320 33.667
Повѣньецкий	-	-	12.582 13.924 26.506
Итого	-	-	163.007 174.514 337.521

Въ губерніи на сто мужчинъ приходится 106,5 женщинъ. Въ частности, по городамъ и уѣзамъ процентные отношенія между мужскимъ и женскимъ половами выражаются такъ:

На сто мужчинъ приходится  
женщинъ:

	Въ городахъ.	Въ уѣздахъ.
Петрозаводскъ	- 92,5	106,4
Олонецъ	- 128,0	103,7
Лодейное-поле	- 93,7	105,9
Вытегра	- 106,2	108,8
Каргополь	- 103,4	110,9
Пудожъ	- 97,8	106,0
Повѣньецъ	- 101,3	110,6
Итого	- 98,8	107,1

Преобладаніе женскаго населения въ деревняхъ объясняется темъ, что изъ деревень ежегодно значительное количество работниковъ-мужчинъ отправляется на заработки, и женщины вообще отличаются наибольшей продолжительностью жизни.

По общему числу народонаселенія, города и уѣзы идутъ въ слѣдующемъ исходящемъ порядкѣ:

нительныхъ пошлинь и личной профессио-  
нальной подати съ торговыхъ, промышлен-  
ныхъ и ремесленныхъ людей, не достигали  
первоначального оклада.

Все это вынуждало Правительство къ изы-  
сканию новыхъ доходовъ, съ этой целью, въ  
видахъ увеличения числа плательщиковъ,  
задумана подворная перепись 1710 г.; оче-  
видно, Правительство не сомневалось, что  
„но нынѣшней переписи ляжетъ сверхъ пе-  
ренесенныхъ книгъ (1678 г.) лицемъ“. Между  
тѣмъ, перепись 1710 г. показала, что цифра  
податного населения въ России не только  
не увеличилась противъ 1678 г., но напро-  
тивъ, значительно уменьшилась—съ 791,018  
дворовъ на 637,005 дворовъ, т. е. на 19%.  
Такимъ образомъ, плательщиковъ было по-  
чти  $\frac{1}{5}$  часть. По приблизительному рассче-  
ту, всего населения по переписи 1710 г. бы-  
ло 5,153,546 душъ, въ то время, какъ по  
переписи 1678 г.—6,573,345 душъ.

Такимъ образомъ, результаты подворной  
переписи 1710 г. оказались весьма неутѣ-  
шительными для фискальныхъ цѣлей Прави-  
тельства. При дальнѣйшихъ увеличеніяхъ  
податныхъ тягостяхъ можно было опасаться,  
что „земля останется безъ людей“. Поэтому,  
пришлося искать новыхъ финансовыхъ ис-  
точниковъ помимо „отягощенія народнаго“,  
т. е. помимо прямого обложенія. Вѣдѣстіе  
этого, Правительство попыталось обратиться  
къ новымъ финансовымъ операциямъ, какъ-  
то: къ перечеканкѣ монеты, съ уменьшени-  
емъ вѣса, къ солянымъ монополіямъ и къ  
торговлѣ другими казенными товарами. Все  
это, однако, не поправляло средствъ казны,  
истощаемыхъ безпрерывными войнами. Подъ  
влияніемъ, съ одной стороны, неудач казен-  
наго хозяйства, а съ другой стороны—въ  
виду убѣжденія, что эти источники уже  
исчерпаны, а нужда въ деньгахъ чувствовалась  
все сильнѣе и сильнѣе,—Правитель-  
ство вернулось къ прямому обложенію на-  
селенія „запросными деньгами“. Но плохое  
поступление послѣднихъ, объясняемое „пу-  
стотой“, ставило на очередь вопросъ—о  
причинахъ убыли населения.

Въ то время находили, что убыль эта  
происходила не отъ правительственныйыхъ  
наборовъ и фискального гнета, а отъ бѣг-  
ства и бродяжничества. Для выясненія при-  
чинъ такого ненормальнаго явленія, присту-  
плено было къ новой подворной переписи.  
Производство ея поручили въ концѣ 1715 г.  
ново назначеннымъ начальникамъ област-  
ныхъ подраздѣлений губерній—ландратамъ.  
Данные этой переписи за 1716—1717 гг.  
подтвердили, что процессъ опустѣнія Рос-  
сии продолжается и распространяется съ  
сѣвера на весь юго-востокъ,—посредствомъ  
бѣглыхъ и бродяжничества. Выясненіе убы-

Г о р о д а :	Пропенть на 100 душъ го- родскаго населенія.			У ъ з д ы :	Пропенть на 100 душъ сельскаго населенія.		
	Петrozаводскъ	Вытегра	Каргополь		Лодейное-поле	Олонецъ	Пудожъ
-	-	-	-	50,9	15,2	11,4	6,8
-	-	-	-	-	-	-	6,8
-	-	-	-	-	-	-	5,0
-	-	-	-	-	-	-	3,9

Въ среднемъ, на каждый домъ въ губерніи приходится жителей 6,4 обое-  
го пола.

Въ частности, отношеніе числа жителей къ числу домовъ выражается такъ:

Города:	Число до- мовъ въ 1892 г.		Сред. число жителей на 1 дворъ.	Уѣзды:	Число до- мовъ въ 1892 г.		Сред. число жителей на 1 дворъ.
	Петrozаводскъ	Вытегра			Олонецъ	Лодейное-поле	
-	962	1892	12,6	Петрозаводскій	-	-	9822
-	193	490	8,3	Олонецкій	-	-	6648
-	206	339	8,0	Лодейнопольскій	-	-	7611
-	490	329	7,4	Вытегорскій	-	-	8088
-	339	248	8,0	Каргопольскій	-	-	12,640
-	248	178	4,8	Пудожскій	-	-	5065
-	-	-	5,1	Повѣнецкій	-	-	3792

По всѣмъ городамъ 2616 9,1 По всѣмъ уѣздамъ 53.666 6,3

Преобладающими сословіями являются: крестьяне—92,6%, мѣщане—3,9%,  
духовные—0,9%.

Православное населеніе составляетъ 98,2%.

По плотности населения, представляющей любопытные материалы для  
соображеній о промышленности края, Олонецкая губернія, въ силу неблагоприятныхъ климатическихъ и почвенныхъ условий и недостатка путей сообщеній, занимаетъ предпослѣднѣе мѣсто; въ ней на одну квадратную verstу приходится 3,2 жителя. Менѣе населена, относительно въ пространству, одна только Архангельская губернія. При этомъ самая густота населения уѣздовъ (включая сюда и города) представляетъ рѣзкій колебанія. Послѣднія, въ частности, видны изъ нижеслѣдующей таблицы:

У ъ з д ы :	Число се- леній.		Простран- ство (безъ внутр. водъ) на одно поселеніе.	Сред. число жителей на 1 квадр.- верстѣ.	Сред. число об. поса- данія на 1 квадр.- верстѣ.		
	Петrozаводскій	Лодейнопольскій	Вытегорскій	Олонецкій	Каргопольскій	Пудожскій	Повѣнецкій
-	637	729	814	585	846	397	408
-	83.494	45.256	50.669	39.841	79.699	34.848	27.414
-	19.123,6	8.463,8	10.026,5	8.113,5	19.207,3	18.149,0	35.238,3
-	22,1	11,7	12,3	15,1	22,7	45,7	87,4
-	6,3	5,3	5,0	4,9	4,2	1,9	0,8
Итого	4352	361.220	112.322,0	25,8	3,2		

Населенную часть губерніи составляютъ уѣзды: Петрозаводскій, Лодейно-  
польскій, Вытегорскій и Олонецкій, расположенные въ юго-западной части,  
ограниченной съ губерніями С.-Петербургской, Новгородской и Финляндской.  
Среднею населеніемъ отличается Каргопольскій уѣздъ, лежащий на вос-  
токѣ и соприкасающійся съ губерніями Вологодской и Архангельской.

ли населения какъ бы подсказывало и мѣры противъ этого, а именно: прикрѣпленіе населенія, или лучшеъ вѣнѣніе его въ титлы группы и обложение подушными податями или "поголовицою".

Выше было указано, что Петръ I обращалъ особое вниманіе на торговлю-промышленный классъ, заботился о введеніи свободы торговли, о развитіи отечественной промышленности и правильного промысловаго обложенія. Съ этого времени правительство начало принимать особенные мѣры для правительства национальной промышленности. 1717 г. выдавались жалованныя грамоты на заведеніе частныхъ фабрикъ, съ тѣмъ обычнымъ введеніемъ: "Понеже Мы прилежное стараніе имѣмъ о распространѣніи въ государствахъ въ пользу художниковъ и рукодѣлъ, которыми всѣ проідѣ благоуздѣніемъ государства процвѣтатъ и богатятся,—того ради", и т. д.

Такимъ образомъ основными начальами торговой политики сдѣлялись начала меркантизма. По отношенію же къ внутренней торговой эта система явилась побѣдой "вольнаго торга", о которомъ давно хлопотало русское купечество 8 апрѣля, 1719 г. Государь, милосердя къ купечеству Россійскаго государства указалъ казеннымъ товарамъ быть только двумъ: поташу и смальчику (и то для береженія лѣсовъ), а прочіе товары, которые продаваны были изъ казны, уволить торговлю въ народъ, только съ прибавочной пошлиной\*.

Вместѣ съ расширениемъ свободы торговли, Петръ заботился и о томъ, чтобы облегчить купечество въ общественномъ и поадминистративномъ отношеніяхъ. Въ виду этого, предпринято было коренное преобразование—раздѣлѣніе гражданъ на особые классы или гильдии. Въ 1720 г. Сенатъ давъ указъ обучрежденіи въ С.-Петербургѣ главнаго магистратъ, чтобы "вѣдѣть всѣхъ купеческихъ людей" а "рассыпанную сю храмину паки собрать".

Въ 1721 г. изданъ "Рѣгламентъ главнаго магистрату", по которому "регулярные" граждане, т. е. действительные городскіе обыватели, раздѣлены на два главныхъ разряда или гильдіи. Къ первой гильдіи причислены: банкиры, знатные купцы, городскіе доктора, лѣкаря и аптекари, шинкера купеческихъ кораблей, золотихъ и серебряныхъ дѣл мастеря, иконописцы и живописцы. Ко второй гильдіи отнесены всѣ торгующіе мелочными товарами и съѣстными припасами, а также ремесленники. Въ третій разрядъ, который въ регламентѣ не названъ гильдіей, включены чирноработчи и пасмники, которые хотя и подлагаются гражданами, но нигдѣ между знатными и регулярными гражданами не счисляются.

Крайне слабо населеніе Пудожскій и Повѣнѣцкій уѣзда, пристающіе къ Архангельской губерніи. Изъ нихъ первый составляетъ по преимуществу сѣверо-восточную, а послѣдній—общирную сѣверную часть губерніи. По отношенію къ общему пространству губерніи, площадь Пудожскаго и Повѣнѣцкаго уѣздовъ (53.387,3 квадр. вер.) составляетъ почти половину ( $47,4\%$ ) всей территории губерніи, между тѣмъ жителей на квадратную verstу приходится обоего пола до 1,2 души, противъ остальной части губерніи—менѣе на 3,9 душъ.

Въ древности, край, составляющій нынѣ Олонецкую губернію, былъ населенъ финскими племенами—Чудью и Корелами. Господствующее нынѣ въ губерніи русское племя образовалось колонизаціей Новгородья, вытеснившихъ финновъ къ сѣверу и сѣверо-востоку. Среди бѣдствий, волненій и переворотовъ, почти погибъ самобытный типъ чулскаго образования, въ посторіи осталось, какъ темное преданіе, имя Бармій, но въ устахъ народа существуютъ чудскія кони не совсѣмъ сладились съ лицами земли остатки чудскихъ селеній, видимы во многихъ городищахъ. Въ Олонецкой губерніи числится Чуди до 12 тысячъ. Она встречается въ Петрозаводскомъ уѣзда при прибрежьяхъ Онежскаго озера, отъ Педасельского прихода до Гиморѣцкаго, въ Лодейнопольскомъ—по верхнему течению реки Оны и на южнокомъ отдаленными оазисами между истокомъ Свири и устьемъ Мегры.

Корелы, уступающіе Чуди первенство умственными способностями и наружностью, превосходятъ ее численностью. Корель насчитываютъ до 40.000 человѣкъ. Они занимаютъ весь сѣверъ и сѣверо-западъ Повѣнѣцкаго уѣзда, большую часть Олонецкаго и Заонежье—сѣверо-восточную часть Петрозаводскаго. Точное число Корельского и Чудского племени по мѣстностямъ неизвестно, и собраніе сѣдѣній по этому предмету не лишено затруднений, такъ какъ поселенія Корель и особенно Чуди не только перемѣшаны съ русскими поселеніями, но даже есть деревни, где одна половина русскихъ, а другая Корель.

Пришлаго населенія, какъ-то: финновъ, поляковъ, немцевъ, евреевъ, татаръ и другихъ числится до 4000 человѣкъ.

И. Б.

Каждая гильдія обязывалась выбирать изъ первостатейныхъ гражданъ по южнокомъ человѣкъ въ старшину, для завѣщанія общественныхъ дѣлами. Старшины составляли при магистратѣ совѣтъ и должны были доложить ему о всемъ, что касалось общихъ нуждъ и выгодъ гражданъ. Ремесленники раздѣлялись на "пупфы" или "дѣхи", подъ начальствомъ "альдерменовъ" или старшинъ, избираемыхъ изъ цѣловыхъ. По образцу с.-петербургскаго главнаго магистрата, въ 1724 г. учреждены подобные магистраты и во всѣхъ прочихъ городахъ; для руководства имъ дана инструкція, въ которой вновь подтверждалось о раздѣлѣніи городскихъ жителей на гильдіи.

Несмотря, однако, на установление гильдій, гильдейская подать съ купеческихъ капиталовъ еще введенна не была. Десятая дѣнъ, собиравшаяся съ торговыхъ и промышленныхъ людей при Алексѣѣ Михайловичѣ, продолжала взиматься и во все царствованіе Петра Великаго, но при немъ она—какъ выше сказано—обратилась въ по-

стоянныи налогъ. Кроме того, торговыи люди платили указанные выше торговыи (таможенныи) и частно-промышленныи сборы, а также подвоини налогъ—"подворное" или "посадское число"—по раскладкѣ.

Но, находя, какъ прямое такъ и косвенное, обложение торговыи и промышленныхъ людей недостаточнымъ, Правительство рѣшило ввести подушную подать и, производя перепись крестьян и дворовыхъ людей, въ 1721 г. приказало провозести такую же перепись и всѣмъ посадскимъ людямъ.

Раскладка подушной подати,—по 80 к. съ крестильи въ по 40 альтынъ съ купцовъ и посадскихъ,—также какъ и другихъ сборовъ съ горожанъ, предоставлена была самимъ обществамъ, которыи, при обложеніи, обязывались принимать въ соображеніе большую или меньшую степень зажиточности плательщиковъ, а имъ всергась между собою городами по богатству". Въ гильдіяхъ старшины и старшины должны были управлять подушный сборъ, по разсмотрѣнію каждого

гражданин въ пожиткахъ состояния, самою сущею правдою, безъ лицемѣрии,—чтобы пожаточные и посемейные облегчены, а средніе и ѿдные семинастые отягчены не были,—лабы въ томъ никому, а напиначе бѣзвѣмъ людимъ, обиди излишнія и, сверхъ возможности, тягости не было".

Кромѣ окладныхъ сборовъ, въ царствованіи Петра устанавливались иногда случайные временные налоги на купцовъ и посадскихъ, какъ, напр., за освобожденіе отъ рекрутской повинности по 100 р. съ человека, на проводы и фуражъ, на разныя чрезвычайная вѣжды Правительства, и, наконецъ, штрафные сборы. При раскладкѣ этихъ временныхъ сборовъ между гражданами старости должны были руководствоваться "ѣмыми правилами, какими были установлены и относительно подушной подати.

Несмотря на то, что купечество и гемесевеній классъ иѣкоторымъ образомъ были объединены въ гильдіяхъ въ цехахъ, чѣмъ законодатель, очевидно, имѣлъ въ виду придать имъ финансовое значеніе,—гилдіи на первое время оказались не болѣе, какъ полицейско-государственнымъ институтомъ. Замыселъ Петра, еще въ началѣ его царствованія, въ 1705 г., о введеніи однообразного торгового обложенія, основанного на точномъ промысловомъ кадастрѣ, остался безъ выполненія. Съ лацъ торгового сословія, покрежнему, взимали разнаго рода прямые налоги, каковы: 10 денга, помянутые выше частно-промышленные сборы и, наконецъ, съ 1722 г.—купеческую подушную подать.

Несовершенство подобной системы очевидно, волѣлъ сознавать Петру Великій, а потому, указомъ 5 февраля 1722 г., предписалъ составить проектъ о взиманіи съ городскихъ жителей налоговъ, соразмѣрно обширности и доходности промысловъ. Къ сожалѣнію, вскорѣ послѣдовавшая смерть мудрого преобразователя Россіи помѣшила осуществленію давно занимавшей его мысли о введеніи правильного промысловаго налога въ нашемъ Отечествѣ. При всемъ томъ финансова дѣятельность Петра Великаго дала удовлетворительные результаты и, со введеніемъ подушной подати, наша финансовая система существенно измѣнилась. Такъ напримѣръ, въ 1680 г. прямые налоги почти не превышали  $\frac{1}{3}$  всѣхъ поступлений, а въ 1724 г.—они составляли уже 55%/, общая же цифра поступлений возросла съ  $\frac{1}{2}$  миллиона до  $\frac{3}{2}$  миллионовъ рублей, т. е. увеличилась на 7,000,000 руб. или на 466%/.  
(Прав. В.).

**Способъ сохраненія стальныхъ перьевъ.**  
Металлическіе перья портятся не столько вслѣдствіе употребленія, сколько вслѣдствіе окисленія. Если всякий разъ послѣ употребленія вытирать перо досуха, оно можетъ служить довольно долго. Но это скучно и большинство пишущихъ оставляютъ перья не вытертыми, вслѣдствіе чего они быстро портятся.

"Nature" предлагаетъ удобный и не требующий хлопотъ способъ сохраненія перьевъ. На столь становится цилиндрический стеклянный сосудъ, напр. стаканъ, на дно которого положенъ кусочекъ углекис资料的 калия, прикрытъ сверху влажной губкой. По окончаніи работы, ручка съ перомъ кладется въ этотъ стаканъ и на слѣдующій день перо оказывается чистымъ и неискорченнымъ, благодаря щелочному раствору, который не допускаетъ окисленія.

## Справочный Указатель.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Открыта подписка на 1894 г.  
на еженедѣльный журналъ литературы,  
политики и общественной жизни

### „НАШЕ ВРЕМЯ“.

#### ТРЕТИЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Въ 1894 году журналъ „Наше Время“ будетъ выходить еженедѣльно по значительной расширенной программѣ, при участіи выдающихся русскихъ писателей, композиторовъ и художниковъ.

Подписчики журнала „Наше Время“ получать въ 1894 году:

52 большихъ №№ съ художественными иллюстрациями, составленными по самой широкой журнальной программѣ.

24 большихъ тетради НОГГ (салонные пьесы, романсы, танцы и т. п.).

12 КНИГЪ „Библиотеки Нашего Времени“, романовъ, новѣстей, разсказовъ, стихотвореній, научныхъ статей (съ политическими), путевыхъ очерковъ и т. п.

6 выпусковъ „ХОЗАЙСТВА И ДОМОВОДСТВА“ (въ годъ большой томъ, до 300 стр.), могущаго замѣнить специальный сельско-хозяйственный журналъ.

6 выпусковъ „МОДЪ“ (въ годъ большой иллюстрированный томъ, до 300 страницъ), составленныхъ по новѣйшимъ иностраннымъ журналамъ, съ прибавленіемъ самыхъ разнообразныхъ статей и замѣтокъ во вопросахъ „Женщина и Жизнь“.

Названные приложения „Нашего Времени“ составляютъ четыре самостоятельныхъ журнала (литературно-научный, музыкальный, сельско-хозяйственный и модный).

Кромѣ всѣхъ сорока восьми приложенийъ гг. подписчики получать въ 1894 г. вскѣй дополнитѣльной подпиской въ подписаніи цѣла, приподлинскѣ, большую бесплатную художественную премию:

### Старый морякъ.

Поэма Колъриджа, въ полномъ стихотворномъ переводе съ англійскаго Аполлона Коринфскаго, съ приложеніемъ 41 картины Густава Доре, двухъ портретовъ Колъриджа, примѣчаніе его къ поэмѣ и литературно-исторической монографіи А. А. Коринфскаго „Колъриджъ и литература Англіи его времени“.

Издание это, отпечатанное на слововой бумагѣ (in folio), можетъ служить роскошнымъ подаркомъ.

Въ литературномъ отдѣлѣ журнала „Наше Время“ принимаютъ участіе: И. П. Аксаковъ, М. Н. Альбовъ, К. С. Баранецкій, А. Н. Бунинъ, В. П. Быстровъ, П. И. Вейнбергъ, В. Л. Величко, Е. М. Гаршинъ, Н. Гиппиусъ, И. Ф. Горбуновъ, И. А. Гофштеттеръ, П. И. Добротворскій, С. Д. Дрожжинъ, А. Г. Заразъ, П. В. Засядкій, Н. Н. Златовратскій, А. Ф. Ивановъ-Классикъ, А. А. Коринфскій, Д. А. Корончевскій, М. В. Крестовская, А. В. Кругловъ, В. Н. Ладыженскій, А. С. Лазаревъ, В. П. Лебедевъ, Д. А. Линевъ, В. С. Лихачевъ, М. А. Лохвидовъ, Н. С. Лѣсковъ, Серг. В. Максимовъ, Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, Д. С. Мережковскій, Л. М. Медведевъ, Д. Л. Михайловскій, В. М. Михеевъ, П. О. Морозовъ (проф.), Валеріанъ Н. Назарьевъ, Вас. И. Немировичъ-Данченко, Л. П. Никифоровъ, А. А. Ольхинъ, В. П. Островскій, М. А. Орловъ, И. Н. Потапенко, А. А. Рейнгольдъ, К. К. Случевскій, В. Я. Сѣѣтловъ, В. В. Святловскій; В. В. Святловскій, А. Н. Селивановъ, А. А. Сѣѣтловъ, Н. А. Соловьевъ-Несмѣловъ, С. Н. Терпигоревъ-Атава, Л. Н. Трефолевъ, С. И. Чувакинъ, Ф. Ф. Фидлеръ, К. М. Фофановъ, А. Червинскій, А. Н. Чернышъ, А. Янгъ, Л. Чеховъ, И. Л. Шелговъ, Н. Д. Щедровъ, А. М. Федоровъ и мног. друг.

Въ музыкальномъ отдѣлѣ журнала „Наше Время“, подъ редакціей Г. А. Казаченко, издавали согласие участвовать Э. Ф. Норправинъ, А. К. Глазуновъ, Р. Драго, Н. С. Кротковъ, Ц. А. Кюи, И. И. Армсгеймеръ, И. А. Помазанскій и мног. друг.

Подписанія цѣла съ пересыпкою въ Россіи 7 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 3 р., 1 мая 2 р. и 1 сентября 2 р.

Подписька принимается въ Главной конторѣ журнала „Наше Время“; С.-Петербургѣ, Невский проспектъ, домъ № 30 (книжно-музыкальный магазинъ Бр. Д. и М. Федоровыхъ).

Премія выйдетъ изъ декабря 1893 г.  
Издатель Л. Д. Федоровъ. (1)

#### ПОДПИСКА НА

## ЭКОНОМИЧЕСКИЯ ВѢДОМОСТИ на 1894 годъ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ  
и ХОЗЯЙСТВЕННАЯ.

Идеалъ: органическое и самостоятельное развитие Россіи на собственныхъ ея народныхъ начальцахъ. Программа искривляется называниемъ „Экономическихъ Вѣдомостей“ — для землемѣрцевъ, заводчиковъ, фабрикантовъ и техниковъ. Знамя: Хрестъ — заповѣдь любви — какъ основнѣй, породокъ — какъ средства и прогрессъ — какъ цѣль.

Издатель и редакторъ К. В. Трубниковъ. Первое бесплатное приложение къ „Экономическимъ Вѣдомостямъ“.

КОММЕРЧЕСКАЯ ГАЗЕТА, издаваемая для купечества и промышленныхъ дѣятелей, совѣщаетъ въ себѣ всѣ необходимыя для нихъ сѣдѣній изъ всѣхъ коммерческихъ центровъ Россіи и изъ за границы. Извѣстія со всѣхъ биржъ и рынковъ.

Второе бесплатное приложение къ „Экономическимъ Вѣдомостямъ“.

ЖУРНАЛЪ для АКЦИОНЕРОВЪ, органъ капиталистовъ, акционеровъ, пайщи-ковъ и биржъ.

Общія собранія акціонеровъ и пайщикопъ, отчеты правлѣній обществъ и товариществъ на акціяхъ и на взаимномъ руачательствѣ; разборъ отчетовъ и пр. и пр.

Подписанія цѣва на „Экономическая Вѣдомости“ съ приложеніемъ: „Коммерческой Газеты“ и „Журнала для Акционеровъ“, съ доставкою въ С.-Петербургѣ и пересыпкою во всѣ города и мѣстности Имперіи: за годъ 9 руб., за полгода 5 руб., за 2 мѣсца 2 р.

Подпишики на весь 1894 годъ и на полгода пользуются правомъ полученія „Экономическихъ Вѣдомостей“ съ приложеніями

бесплатно за ноябрь и декабрь сего года или за оставшееся время 1893 года.

Главная контора „Экономическихъ Вѣдомостей“: С.-Петербургѣ, Владимірскій пр. домъ № 3, квар. № 7.

#### О ПОДПИСКѢ НА „ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ВѢСТИНИКЪ“ въ 1894 году.

„Правительственный Вѣстникъ“ — официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управлений, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управлении по дѣламъ печати, будеетъ выходить, по прежней программѣ, и въ 1894 г. Во исполненіе программы, распределеніе текста слѣдующее:

Придворныя извѣстія и церемоніала.—Отдѣль дѣйствій Правительства: Высочайше Манифести; Имѣнныя Высочайшія указы и повелѣнія, договоры съ иностранными державами; Высочайшіе распоряженія, грамоты, награды и приказы; указы и опредѣленія Святѣйшаго Синода и Правительствующаго Сената; приказы по различнымъ вѣдомствамъ; распоряженія, объявляемыя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; циркуляры, положенія; правила, вѣдомости, расписанія, таксы, и пр. и пр. Правительственныя сообщенія.—Отдѣль внутренній: Извѣстія о Высочайшихъ Особахъ и столичныхъ извѣстіяхъ изъ губерній и областей; разныя извѣстія по всѣмъ выдающимся вопросамъ: мелочи.—Фельетонъ: Статьи, составленные по официальнымъ источникамъ; статьи оригинальныя, заимствованные или переработанные, взятые изъ правительственныеыхъ, ученыхъ, земскихъ и частныхъ изданій, по предметамъ государственной, общественной, научной, экономической и литературно-художественной дѣятельности.—Телеграммы.—Иностранныя извѣстія.—Свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати.—Извѣщенія.—Биржевой указатель.—Метеорологический бюллетьенъ.—Казенные и частные объявленія.—„Правительственный Вѣстникъ“ выходитъ ежедневно, кроме дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными.

Подписанія цѣва: съ дост. на домъ въ С.-Петербургѣ съ перес. въ другій мѣстѣ Имперіи. На годъ . . . . . 12 р., . . . . . 11 мѣсяцѣ . . . . . 11 р. 50 к., . . . . . 10 . . . . . 11 . . . . . 10 . . . . . 9 . . . . . 10 . . . . .

8	.	9	.
7	.	8	.
6	.	7	.
5	.	6	.
4	.	5	.
3	.	4	.
2	.	3	.
1	.	2	.

Подписька принимается исключительно въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, въ зданіи Министерства внутреннихъ дѣлъ, у Чернышева моста.

Примѣчаніе. При годовой подпискѣ газета высылается съ 1 января, а при подпискѣ мѣсячной — съ 1 числа каждого мѣсяца, по указанной таскѣ, только въ предѣлахъ одного года. (3)

#### ОТКРЫТА ПОДПИСКА на ежемѣсячный иллюстрированный журналъ „СЕЛЬСКИЙ ХОЗЯИНЪ“ въ 1893—1894 (девятомъ) году

(ст. 1 ноября 1893 по 1 ноября 1894 года).

„Сельскій Хозяинъ“ будетъ выходить по прежнему, безъ предварительной цензуры, подъ редакціей К. И. Масленикова (землевладѣльца Рязанской губ., сельца Рюмки). Годовые подписчики получать бесплатно приложение: СЕДЬМОЙ ВЫПУСКЪ „АЛЬБОМА ЛОШАДЕЙ, СКОТА, СОБАКЪ, КУРЬ, НАСѢКОМЫХЪ И Т. П.“

Подписанія цѣна за годъ: съ пересыпкой иногороднимъ 6 р., за полгода 3 р. 50 к.

Гг. иногородные подписчики адресуются въ Главную Контору Редакціи „Сельскій Хозяинъ“ (Соб., Надеждинская ул., № 43).

Редакція журнала „Сельскій Хозяинъ“ принимаетъ на себя аккуратѣйшую выписку, для сельскихъ хозяевъ и вообще для подписчиковъ, всякаго рода книгъ.

Пробные №№ и алфавитные указатели къ журналу за 1887, 1890—1893 гг. высыпаются за 2 семикопѣчные марки каждый.

Полные экземпляры „Сельскаго Хозяина“, за 1887, 1889—1893 гг. имѣются въ самотѣ ограниченному количествѣ, по 6 р. за каждый, съ пересыпкой. За 1886, 1888 и 1889 гг. журналъ распродаетъ. (4)

(Подробное объясненіе напеч. въ № 91 Г. В.)

Редакторъ неофиціальной части С. Корниличукъ.